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Fújják a régi nótái I
A nagy érdekközösség, mely a 

nemrég letűnt múltban itélőbirája 
volt e hon határai közt elevenek­
nek és holtaknak, ismét felütötte 
szerénytelen fejét, hogy konkolyt 
hintsen az uj ekétől szántogatott 
barázdák közzé, s megakaszsza a 
posványból kifele eviczkélő kere­
keknek jóllehet csak czammogó 
mozgását. Nekik a sár, a piszok kell, 
melyben bivaly módra beheveredve 
pompásul érzik magokat, s megdo­
bálnak vele minden halandót, aki 
tisztességes ruhában mer megjelenni 
a politikai élet horizontján.

Ismét megsuhogtatták rozsdás 
aczólukat felettünk, melynek érin­
tésére nem egyszer kapott már vér­
mérgezést a társadalmi élet, a be- 
csületórzés meg a tisztesség.

Ősi taktikájuk, mely oly gyak­
ran bevált: elterelni a figyelmet 
magokról, politikai felfordulást csi­
nálni a felekezeti féltékenység éb­
rentartásával, hogy ők aztán a za­
varosban halászhassanak, ismét kő­
rútjára indult barbár kezekkel 
illetvén a már osilapodni kezdett 
szenvedélyeket.

Az az indítvány, hogy az egy­
háziak a parlament mindkét házá­
ból kizárassanak, előfutárja a nem­

sokára bekövetkezendő keserű har- 
czoknak, minők alatt már oly sok 
sebtől vérzett édes hazánk szive. A 
támadás természetesen a protestán­
sok ellen nincsen irányítva, hiszen 
a klikk épen az ő jóakaratukra szá­
mit, kik önző törekvéseiket a kö­
zelmúltban és oly vakon támogatták.

Kossuth Ferencz fajta meg ezt 
a trombitát, emberei természetesen 
mennek után na. Hogy annak a párt­
nak magatartása a leviharzolt vá­
lasztások alatt épen nem volt kóser, 
hogy lépten nyomon kaczérkodott 
a hatalom embereivel, azoknak ter­
veit és győzelmét elősegítette, azt 
nem kell azok előtt bővebben bi­
zonyítgatni, akik ama nehéz idők­
nek megfigyelői valának.

Most, hogy Bánffy és Tisza ak­
tióba léptek, ismét ott látjuk Kos- 
suthékat a tartalékhadban fedezve 
a zsarnokság előnyomulását. Mi sem

sag

kell een csak odavetni ezt a
maszlagot a politikai élet küzdőte­
rére, hogy elszunnyadjon minden 
eszme, minden terv, mely a slend- 
rián, a korruptió kiirtására irányult.

Tehát a kath. püspökökkel és 
a klérussal összeférhetetlen, hogy a 
törvényhozásnak tagjai legyenek, 
így mondja ezt Kossuth és helyesli 
Tisza, csak annyit tesz hozzá, hogy 
az idő talán ennek az aktiénak a 
keresztülvitelére nem opportunus.

TARCZA

Clama, ne cesses!. . .
Neveljétek a gyermeket 
Istenesen, jámborul 1 . . .
Most vagy soha 1 . . . mert a haza 
Már nagyon is rászorul! . . .

Mint a gomba, úgy terem a 
Sok gazember manapság ! . . . 
Minden rangban sok bitang van 
Üvölt, tombol a gazság! . . .

Józanság és tiszta erkölcs,
Hit, remény és szeretet,
A családok tűzhelyéről 
Rútul számkivetve lett! , . .

Mint a férgek a gyökeret, 
Mint a hernyók a lombot, 
Pusztítják a honnak iidvót 
Az ámítok, a rongyok I . . .

De nem hiszem, hogy sokáig 
Tartson ez a vig élet! . . . 
Végig seper már a földön 
Egy nagy isten-Ítélet I . . .

Már hallatszik a közelgő 
Vad viharnak*) morajjá . . . 
Évezredes alkotások 
Megrendülnek e zajra 1 . . .

S lesz-é igaz itt-ott, kiben 
Kedve teljék az Urnák,
Hogy ha már a bosszús egek 
Villámai kigyulnak ?

Összeférhetetlen a kath. pap- 
. . Miért? . . Mert minden 

egyéni érdeket félretéve, egyedül a 
hon javát, a kisajtolt nép boldogu­
lását óhajtja és ennek az elvnek a 
zászlója alatt küzd. összeférhetetlen 
a kath. papság, mert a nyomor 
enyhítésére takarék magtárak és hi­
telszövetkezetek felállításán meré­
szel buzgólkodni. Összeférhetetlen, 
mert a hazai ipar fellendítését kö­
veteli a kormánytól, s ezt az üldö­
zött gyermeket pártfogása alá vette. 
Összeférhetetlen, mert a nagy tőké­
vel szemben a kisbirtokosság hely­
zetének javítását sürgeti. Összefér­
hetetlen, mert egy elfucscsolt tör­
vény megváltoztatására hívta fel a 
polgárság ezreinek figyelmét, mely 
annyi ok nélkül való kiadást sózott 
a nemzet nyakába. Összeférhetetlen, 
mert bátorsága van hangoztatni a 
tulcsigázott terhek leszállítását, az 
adóterhek méltányos alapokra fek­
tetését. Összeférhetetlen, mert a mer- 
kantilismus és az internationális 
tőke megrendszabályozását prog­
ram injába iktatta, mert ostorozza a 
visszaéléseket, melyek nap-nap után 
megbotránkoztatólag lépnek fel úgy 
a politikai mint a társadalmi élet­
ben. Összeférhetetlen, mert van elég 
függetlensége megáilani a maga 
talpán, nem tolni a hatalom szeke­
rét, férfiasán szembeszállani annak 
csatlósaival.

*) Socializmus.

Lesz-é egy-kót ártatlan szív,
Mely hő imát rebegjen,
Hogy e harag kitörése 
Végpusztulás ne legyen I ? . . .

Apák, anyák, jámbor szülők,
Hozzátok kiáltanék :
Mentsétek a vógromlástól 
Árpád honát, nemzetét! . . .

Neveljétek a gyermeket 
Istenesen, jámborul, —
Most, vagy soha, — mert a haza 
Már nagyon is rászorul I . . .
Sárköz 1900. márczius hó.

Pdly Ede.

DfiUEMZSEF szabó üzletében Szatmár Deák-tér (városház épület.) Teljes katonai fölsze­
relés! czikkek raktára. Tartalékos tisztek elegánsan és előnyösen föl­
szereltetnek, elválallom mindennemű egyenruhák Átalakításit, 
polgári ruhák a legújabb divat szerint készíttetnek. Papi öltönyök, re­
verendák előnyös árban.
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Distingválni kell itt Uraim! . . 
Nem igy áll a tétel! • . • Nem a 
kath. papság az összeférhetetlen, 
hanem azok a képviselő urak, lak 
lealacsonyították a parlament tekin­
télyét, kik az országházat kufarok 
tanyájává tették. Azok a képviselő 
urak, kik zálogházba tett kabátokon 
és fülbevalókon nyerészkednek, kik 
állami szubvencziókkal támogatott, 
az állammal szerződéses viszonyban 
levő vállalatokban tiszteletdíj akat 
hajszolnak, kik viczinális ügyekben 
„közhasznú“ tevékenységet fejtenek 
ki, hogy csakúgy nyög bele az ér­
dekeltség, kik nyerészkedő vállala­
tok és üzletek ellenértéké gyanánt 
lekötik képviselői függetlensége két.

De ezek had’ fussanak mert igy 
kívánja a korruptió. Szükséges te­
hát gondoskodni olyan bonyoda­
lomról, mely alkalmas legyen arra, 
hogy az ő üzelmeikről másfelé te­
relje a figyelmet. S mi lehet sike­
resebb ennél mint a régi nóta : be­
lekötni a kath. egyházba vagy a 
klérusba. Hiszen oly kedvencz 
théma ez, mely mellett vígan csap­
hatják zsebre üzleti nyereségeiket 
s az igazgatói tiszteletdijakat a kép­
viselő urak.

Csak a vak nem látja Kossuth 
fellépésében ezt a tendentiát. Őt sze­
melték ki terveik végrehajtására 
eszköznek a Tiszák, kiknek szeke­
rét a választások idején is oly nagy 
ügy buzgalom mai tolta. Az a kis já­
ték, melyet a múlt évben Bánífy 
ellen in'scenált, nagyon alkalmas 
volt szemfényvesztésre, hogy egy­
kor a nélkülözhetetlennek bizonyult 
liberális párt annál nagyobb trium- 
fussal tarthassa bevonulását a kép­
viselőházba és maradjon időtlen 
időkig birtokában az óhajtott hata­
lomnak.

Akinek tetszik a Kossuth nó­
tája, járja hát mellette a kállai 
kettőst.

Telepítés.
A város erdői rtványainak betelepítése 

életbevágó kérdés nem csak az iparos osz­
tályra, hanem az általános lendület szem­
pontjából is kardinális és nélkülözhetetlen 
ügy. Ennek előmozdítására nyújtott be egy 
emlékiratot a városi tanácshoz a Szatmárné­
meti Ipari Hitelszövetkezet, mely a megol­
dásnak egyedül alkalmas módját tárta tel, 
s melynek keresztülvitele után virágzó tele­
peink lesznek Szatmár dicsőségére és bol­
dogulására. Hogy az emlékiratot a nagy 
közönség is megismerje, közöljük a követ­
kezőkben :

Teli. Tanács,
Alulirt szövetkezet, mint az egész or­

szágban örvendetes lendülettel megindult 
iparpártolási mozgalom egyik szerény ered­
ménye, épen Szatmár-Németi sz. kir. város 
törvényszerű kezdeményezésére és támoga­
tásával jött létre; abból a czélból, hogy 
mint alapszabályaink 1. § a kitűzi : „tagjai­
nak anyagi helyzetét javítsa az által, hogy 
őket takarékosságra és pontosságra buzdítja, 
vállalkozásaikban .segíti stb.“

Különösen ezt az utóbbi föladatot tűzi 
ki maga elé szövetkezetünk. Mert hiszen 
takarékosságot gyakorolni, hiteligényeket 
kielégíteni módjukban állott a helybeli ipa­
rosoknak eddig is, van itt elég virágzó s 
föladata magaslatán álló pénzintézet s bizo­
nyára üres szalmát csépelnénk s fölösleges 
munkát végeznénk mi, ha magunk sem 
akarnánk egyebet, mint kölcsönöket adni, 
betéteket elfogadni s a két művelet kamat­
jainak a különbözeiéből éldegélni.

Mi mást, többet, akarunk. De nem csak 
akarunk, hanem tőlünk telhetőleg teszünk is.

Bizonyára Van mm ár tudomása a tek. 
városi tanács egyes tagjainak arról, hogy 
mi pl. fölszabadítjuk iparosainknak a szám­
láikban lekötött tőkéjüket; átveszszük e szám­
lákat, leszámítoljuk őket, hogy e pénzzel az 
iparosok újabb vállalkozásokba bocsátkoz­
hassanak.

Az sem lesz ismeretlen a lek. tanecs 
előtt, hogy közös elárusító csarnokot csiná­
lunk ; csak azért, hogy azok az iparos tár­
saink, akiknek boltjuk vagy nyílt üzletük

nincsen, piaczolás nélkül is a nagy közön­
ség szeme előtt tarthassák áruikat; hogy 
Így vásárok idején kívül is túladhassanak 
rajtuk s a piaczolással eddig eltöltött időt 
újabb munkára, újabb vállalkozásokra for­
díthassák.

De ez még mind nem elég. Ezek a 
vállalkozások is, mint minden vállalkozás, 
csak úgy sikerülhetnek, ha van vevő közön­
ség ; hiába árusítunk, ha nincs, a kinek 
ezekre szüksége volna.

Hogy iparosaink boldogulhassanak,hogy 
sikerrel járjon a vállalkozásuk, első sorban 
nagy és kiterjedt vevőközönségre van szük­
ségük.

S e közönség jellegét is könnyű meg­
határoznunk, ha végig nézünk iparosaink 
sorsán.

Csizmadia, gubás, piaczra dolgozó asz­
talos s ugyanilyen lakatos a mi iparosságunk 
s következőkép szövetkezetünk tagjainak is 
a legnagyobb része.

Hogy ezek megélhessenek, földmives 
és pedig jómódú, lehetőleg ide Szalmáihoz 
kötött, ide szívesen és könnyen, gyakran be­
járó földműves közönségre van szükség.

Ez irányban ugyanis a város áldozat­
készségéből sok minden történt az utóbbi 
időkben. — A városunkból kiágazó sok 
helyi érdekű vasút tagadhatatlanul erősebben 
csatolja ide a vidéket, könnyebben s igy 
gyakrabban is járnak be az emberek, mint 
az előtt. Mutatják ezt pl. a gyarmati vasút 
zsúfolásig telt vásári vonatai. — Az erdődi 
vasút remélhetőleg visszahozza nekünk Soru­
kul vidékének másfelé pártolt közönségét, 
a bikszádi vasút uj vidéknek teszi városun­
kat könypyen hozzáférhetővé, a megyei s 
városi törvényhatósági utak kiépítésétől is 
sokat lehet ez irányban várni, egy szóval 
hálásan elismerjük, hogy a város ismerte s 
ismeri föladatát ebben az irányban s tud is, 
akar is e föladatnak tneg is felelni.

Ez a ludat bátorít bennünket arra, hogy 
a nekünk való vevőközönség egy hatalmas 
arányú szaporítására és pedig a város min­
den áldozata és megterhelése nélkül való 
szaporítására, az alábbiakban a tek. tanács 
nagybecsű figyelmét fölhívjuk.

A Tán i-víim Csonk M r rl !'\ Ír

A tanítónő és a tanító.
Irta: Jióday Sándor

A hídvégi leányiskola tanítónője leült 
ablakához s kinézett a kis oláh falu előtte 
elterülő utczájára.

Csak nézett, nézett mereven, pedig nem 
látott semmit. Mit is láthatott volna ? Sárban 
játszó tanítványait, — a köz kutuál szapuló 
asszonyokat, — egy-egy szegény daróczba 
öltözött oláh férfit, ki vállára vetett fejszé­
vel ballagott haza felé az erdőről, vagy rozoga 
faházakat, melyek girbén-gurbán támaszkod­
tak egymásra, mintha bizony belátnák, 
hogy egymás segítsége nélkül összeomla­
nának.

Ilyen szomorú kép láttára, eszébe jutnak 
boldog gyermek évei, eszébe azok a perczek, 
mikor minden szem az ő óhaját leste, s 
óvták még a szellő érintésétől is. S most 
elzárva a világtól arra van kárhoztatva, hogy 
itt fonyadjon lassan, lassan, mint a vi­
rág, mely ablakai között olcsó cserépben 
sinylik.

Milyen élet is ez? S igy tart már ne­
gyedik esztendeje. Hiába kér, hiába folya­

modik, előtte a városi iskolák zárva vannak, 
mert nincs protectiója, s ennélkül ma sen- 
kisem boldogul. Bezárulnak a nagy urak 
ajtai a szegény előtt, s nem törődnek azzal, 
kinek a múltban tisztelői voltak. A múlt 
elröppent s helyébe lépett a kínos jelen.

Persze, ha atyja élne, nem bánnának 
igy vele. Mert az apja nagy ur volt, fényes, 
magas állást töltött be, csakhogy már ré­
gen ! . . . Az emberek pedig önzők és ham- 
rnar felejtenek. Örülnek, ha könnyű szerrel 
lerázhatják nyakukról az alkalmatlanko- 
dókat.

Mit akar még ? Hát nem gondoskodtak 
róla eléggé. Elszegényedvén atyja halála 
után ingyenes helyet kapott a tanitó-képző- 
ben s most már alkalmazása is van. No nem 
valami fényes, de mi kell magános nőnek 
falun ? Tej, vaj, aprómarha olcsó, sőt sokat 
hoznak a gyermekek is. Ugyan mi kell 
egyéb?

A fonyadó virág bizonyára nem jut 
eszébe senkinek, annak a szegény tanítónő­
nek is jobb lett volna, ha reá sem gondol. 
Mi haszna, hogy ilyen hiábavalóságokon tű­
nődik ?

Peregnek könyei, s minden egyes csepp 
az eltűnt múltat juttatja eszébe. Ha atyja 
most látná őt, itt ebben a nyomorúságos 
faluban, ilyen alacsony sorsban, ilyen elha­
gyatotton. Nincs senkije, még az sincs, ki­
nek kipanaszolhatná magát. S igy lógnak 
elmúlni az évek egyik a másik után, inig 
lassankint megfehéredik a haj, ránczos lesz 
az arcz.

Kis vaskályhájában ég a tűz, s tetején 
cseréplábasban tej melegszik, mellette a 
bögrében kávé a tani tónő uzsonnájához. 
Szegényes kis uzsonna, mi egyúttal vacsora 
is, mert igy egyedül az embernek még ét­
vágya sincs.

Látogatója senki. Eleinte el-el megy 
hozzá n pap gazdasszonya vagy a zsidóbol- 
tosné, de nem érezték jól nála magokat. El 
is hiresztelték mindenütt, hogy ilyen — meg 
olyan büszke az uj tanítónő, pedig itt falun 
nem sokat ér vele. A máié hantokban, tollú 
fosztáskor sem beszélt másról a pletykát 
szerető népség, mint arról a kényes kisasz- 
szonyról.

A nap már búcsút vett a földtől s lassú 
szárnyakon közeledett az est, feketö lepellel
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a Körtvélyes“ nevű városi területek bené­
pesítése utján volna ez a szaporítás elérhető.
1 J5Z a nagyfontosságu dolog. — Lehet-e 
képzelni rohamosabb és hatásosabb szapo­
rítását a vevőközönsógnek másként, mint 
telepítés utján.

De van a telepítésnek az iparosok 
állandó foglalkozásán kívül más és pedig 
rohamosabb .hatása is.

Micsoda szép kereseti alkalom nyílik 
téclao-yárainknak, kőműveseinknek, ácsaink- 
lakatosaink s egyéb iparosainknak pár száz 
tanya előállításánál, fölszerelésénél, a tanyák 
közt vezető utak, hidak, áteresztők stb. el­
készítésénél. Ha semmi egyéb nem volna, 
mint ez az egy kereseti alkalom, már ez 
egymagában parancsolóan Írná elő az alulirt 
szövetkezetnek, hogy teljesítse azt az alap- 
szabályszerű kötelezettségét, hogy ily vállal­
kozáshoz jutásra iparos tagjait tőle telhető- 
]eg, minden erejéből hozzásegítse.

Azt hiszszük, kétségtelen, hogy ilyen 
hirtelen hatású, városunk egész gazdasági 
életében egyszerre megérezhető eredményű 
szaporítása a vevőközönségnek és az ipari 
munka-alkalomnak más módon el nem ér­
hető. S épen mivel ez a meggyőződésünk, 
azért ismerjük kötelességünknek, fölajánlani 
közreműködésünket e telepítés czéljaira a t. 
tanácsnak s elmondani hogyan s miként 
gondoljuk mi a város áldozatai s megterhe­
lése nélkül végrehajtani ezt a bizonyára na­
gyon életbevágó dolgot.

I. Milyen legyen ez a telepítés ?
Kis gazdaságok-e vagy nagyok ? Bérlet-e vagy 

tulajdon-szerzés ?

A telepítéssel, s mint föntebb kifejtet­
tük, bizonyára mindenki Szatmár-Németi 
sz. kir. város lakosságát, vevő-közönségét, 
adófizető polgárságát akarja szaporítani.

A telepítés tehát nem tűzheti ki ma­
gának czólul önálló község alkotását, hanem 
csakis Szatmár-Németi sz. kir. várossal való 
szerves kapcsolat létesítését, a mit a telepí­
tés terén foglalkozók műszóval „hozzátelepi- 
tés“-nek neveznek.

Az uj telepesei: a város közterheiben 
osztozni tartoznak és pedig lehetőleg úgy, 
hogy a telepítés a város adózó polgárainak 
a terhét csökkentse, a meglevő terheken

borítandó be a szegényes tájat. A tanítónő 
ablakánál ülve valami horgolás félét tartott 
kezében, de nem dolgozott, csak nézett, nézett 
keresztül az ablakon mereven, révedező szem­
mel. Valaki jött az utcza túlsó oldalán, de 
ő csak akkor vette észre, mikor ablaka előtt 
elhaladva levett kalappal köszöntő. De alig 
hogy köszönt, mint a ki hirtelen másat gon­
dol, visszafordult.

A következő pillanatban már halk ko­
pogás hallatszott ajtaján. S be lépett egy 
csinos barna fiatal ember a község kántor- 
tanitója.

— Jó estét kollega I — szólt barátsá­
gosan nyújtva kezét.

Barna, durvn volt a kéz, igazi munkás 
ember keze, ki- sokat dolgozik, nemcsak az 
iskolában, hanem künn a szabadban is. Öl­
tözete sem volt elegáns ; szürke, viselős ruha, 
zöld nyakkendő, térdig érő magas szárú csizma; 
<le barnar,,szabályos vonásu arczárói ki lát­
szott az intelligent™. u

/A L,kísflSaksíony a mily egykedvűen fo- 
f illátpgáíástj iépen' annyira kezdett ér­

deklődni az ifjú iránt, ki udvarias felléptével 
8 kedves modorával a lehető legjobb benyo-
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osztozzanak a telepesek is, de uj teher az 
ő révükön a várost ne érje.

Olyan megoldást kell találni, hogy a 
telepesek a város megterheltetése nélkül 
állítsák elé öszszes szükségleteiket; ütni kát, 
vizlevezetésüket, iskolájukat, templomukat, 
kisded-óvójukat, hatósági épületeiket, stb.

Ha ez helyes, a mint kétségtelenül he­
lyes is, akkor eljutottunk oda is, hogy meg­
felelhessünk arra a kérdésre, vájjon a tele­
peseknek egymástól függetlenül adjunk-e 
településre alkalmat, vagyis a város minden 
egyes telepessel, a hogy jelentkezik, önállóan 
tárgyaljon és szerződjék-e, avagy pedig a 
telepesek maguk között bizonyos szervezetbe 
foglaltassanak-e össze, s á város csak e szer­
vezettel álljon e szóba.

A kérdésre a választ megadni nem ne­
héz. Bármily csábitó is az,'hogy ki-ki a maga 
tetszése és igényei szerint kaphassa meg a 
területét, úgy és akkor, a hogy és a midőn 
leginkább van módjában; annyit és olyat, 
a minő neki legjobban megfelel ; de bizony 
az ilyen telepesekkel azután közczélu dolgo­
kat alig lehetne csináltatni; utakat, kutakat, 
vizlevezetést., iskolát stb. ezekkel csak 
nyomasztó rendszabályok árán s csakis a 
városnak lehetne csinálnia, a mi annyi te­
herrel, munkával s így költséggel járna a 
városra, hogy a telepítés ilyen módját amaz 
előre kitűzött elvvel, hogy a városra a tele­
pítésből tehernek nem szabad származnia, 
homlok egyenesei ellenkezésben állónak s igy 
kizártnak kell tekintenünk.

Mig a másik mód mellett, t. i. ha a 
telepesek bizonyos szervezetbe foglaltatnak 
össze, már van kire ráparabcsolni a létesít­
ményeket.

A szervezet által elvállalt kötelezettsé­
gekből az egyesre már sokkal kevesebb esik 
s az is könnyebben elviselhető; mintha ez 
az egyes ember e kötelezettségek reá eső 
részét egymagában kisérlenó meg teljesíteni. 
A szervezet már hitelképes és pénzbeszer­
zésre, financirozásra alkalmas is, a mit az 
egyes telepesről nem lehet elmondani.

Kimondhatjuk tehát, hogy a telepítés­
nek életerős szervezet utján kell történnie, 
amely egymaga képviseli kifelé az összes 
telepeseket.

Természetesen e terheket annál könnyeb­

ben viselik a telepesek is közösen, minél 
többen vannak. Lehetőleg kis gazdaságot 
ugyan; de sokat kell létesíteni, hogy egy­
részt minél többen járuljanak igy a közter­
hekhez, másrészt minél inkább eb-rhető legyen 
az a czél is, hogy iparosaink, kereskedőink 
vevőközönsége lehető legjobban szaporodjék.

Itt a városban is szemünk előtt látjuk, 
hogy a németi gazdák minő kicsiny terüle­
ten képesek gazdálkodni, a minthogy ilyen 
városi határban más gazdaság okszerűen 
nem is képzelhető, mint a mely mindinkább 
a kerti s piaczi gazdálkodáshoz közeledik, 
úgy hogy pl. 20 k. holdnál lehetne megta­
lálni azt a mértéket, a mely az egyes tanyák 
számára átlagban számításba volna vehető.

Már most bérlő legyen-e a telepes vagy 
tulajdonos ? A város pénzügyi érdeke a vá­
laszt erre könnyen megadja. A városnak e 
területek esetleges jövedelmére állandóan 
szüksége van, e területek a város törzsva­
gyonához tartoznak, azt elidegeníteni a vá­
rosnak se szándékában, se módjában nem 
igen van ; nem is áll más ut rendelkezésre, 
mint a bérleti rendszer.

Persze ennek jó hosszú idejűnek, egy 
emberöltőt bizonyára meghaladónak kell 
lennie, hogy a telepesnek legyen meg az a 
tudata, hogy a mit ő a telepen előállít vagy 
befektet, az neki is, meg a gyermekeinek 
is biztosítva marad, ha a bérleti föltételeket 
pontosan betartják. Kell továbbá hosszú 
idejüknek lenni, hogy az első befektetések 
tetemes költsége törlesztődhessék ; hisz, ha 
csak lehetséges, e törlesztésnek az első évek­
ben úgy is szünetelni kell, s talán csak az 
ötödik, hatodik évben veheti kezdetét, annál 
több idő kell ennélfogva a törlesztés befeje­
zésére. Ötven, hatvan óv tehát a legrövidebb 
bóridő, a mit számításba venni lehetne.

(Folyt, köv.)

Hírek.
Személyi hir. Öméltósága a püspök ur 

szombaton reggel Hámon József prépost ka­
nonok és Hámon Róbert szentszéki jegyző 
kíséretében Nagy-Károlyba utazott. Tegnap 
este érkezett vissza székhelyére. - Ludmann

mást tette reá. Sok mindenről esett szó, 
hosszasan és fesztelenül csevegtek. Az a 
komor, mélabus hangulat, mely megszállva 
tartotta szivét, mintegy varázsütésre eltűnt. 
Szerette a jelent, s egy boldogabb jövő kör­
vonalai kezdtek kibontakozni lelki szemei 
előtt.

Maradjon ozsonnára 1 —- szólott hirte­
len, — készséggel megosztom önnel azt a 
szerény nemüt, mivel egy szegény falusi 
tanítónő rendelkezik.

Nem kellett kétszer mondani, — az ifjú 
szívesen maradt. Hogy is ne, hiszen olyan 
jól érezte magát. |.y .

Mikor bizalmasabb lett a társalgás, a 
leány elmondta, hogy hajdan másképen volt 
mindep, mikor még drága szülei éltek. Ma 
rendkívül sokat kell küzdeni* Aztán nem is 
akarnak ráismerni az emberek. Mennyi igaz- 
talanságot kell tűrni az életben.

Az ifjú erőt vett magán, — nem panasz­
kodott, pedig nagyon egy sorsnak voltak ré­
szesei. Panasz helyet elhatározó szó jött aj­
kára :

— Kisasszony I A sors sújtott bennün­
ket a múltban, s tálán sújtani fog a jövőben

is. Egyedül a csapást elviselni nehéz. Kös­
sük össze sorsunkat, s legyünk segítő társai 
egymásnak. Én önt szeretem 1 S a mim 
van, két karom ereje, s állásom meg fogja 
tudni szerezni azt a kenyeret, mire szüksé-i 
günk lesz.

Csend lett a kicsiny szobában, csak 
két szív hangos dobogása hallatszott, főb­
bet egyiksem szólt, csak kezet fogtak s egy­
más szeméből leolvasták boldogságukat.

Pár hót múlva örök hűséget tettek Is­
ten szent oltára előtt, s ezen szent frigyet, 
mely a romlatlan két szív között köttetett, 
megáldá az Űr.

A remete tanítónő azóta boldog asz- 
szony, kiről nem mondhat rosszat még a 
falu postása sem, a mindig pletykázó zsidó 
boltosné.

Feledve van a múlt, s nincs panasz a 
jelen miatt. Iskolából kijőve férjével össze 
ülnek s el-el mesélik, hogy hogy is les? 
majd akkor, ha ... s itt gyönge pir jelenik 
meg az asszonyka arczán a kicsiny kezeivel 
hallgatást int.



Gyula ezredes, hadtestparancsnok m. hó 
27-én Nagy-Károlyban szemlét tartott a le­
génység felelt.

Egyházmegyei hir. Ő csász. és apóst, 
kir. Felsége a szatmári székeskáptalanban 
Keszler Ferencz olvasókanonoknak a nagy- 
prépostságra, Szabó Norbert őrkanonoknak 
az olvasók an onokságra, Kádár Ambrus szé­
kesegyházi főesperesnek az éneklőkanonok- 
ságra, és Hámon József mesterkanonoknak 
az őrkanonokságra való fokozatos előlépte­
tését jóváhagyván, az ekként megüresedett 
utolsó előtti kanonokságra, úgymint a szé­
kesegyházi főesperességre, Hehelein Károly 
ez. prépost, ungi főesperes és ungvári plé­
bánost legkegyelmesebben kinevezni móltóz- 
tatott. Hehelein kanonokká történt kinevezte- 
tése mindenkit bizonyára csak örömmel 
fog eltölteni, mert e tényben a valódi érdem 
megj utalni ázását kell tekintenük. Büszkesége 
volt ő mindig a nevelés ügyének, mely há­
rom évtizeden keresztül üdvözölte fáradhatat­
lan munkása gyanánt. Örömmel várja vissza 
Szatmár városa, mely méltán mondhatja őt 
magáénak hosszú és sikerekben oly gazdag 
itt működése után. A kineveztetéshez mi is 
őszintén gratulálunk.

Megbízás. A helybeli apáczazárda által 
fenntartott praeparandiák vezetése körüli te­
endőkkel addig, mig az üresedésben levő 
igazgató állás betölthető lesz, Hámon József 
prépostkanonok lett megbízva.

I Tóth Antal. | A szatmári egyházme­
gyének ismét gyásza van. Az alsó-ungi ke­
rületnek érdemekben gazdag esperese, Tóth 
Antal pálóczi plébános, tegnap reggel vissza­
adta lelkét Terem tőjének. A mindenki által 
kedvelt öreg ur emléke soha nem fog kihalni 
ennek a generátiónak szivéből, rendszerető 
pontossága, híveivel szemben tanúsított atyai 
bánásmódja, jótettei nevének fenmaradását 
biztosították. Halálhíre lesújtó hatással volt az 
egész egyházmegyei papságra, mely benne 
egy buzgó, s érdemekben kiváló tagját veszí­
tette el. Életrajzi adatait a következőkben ad­
juk : született 1833. jun. 4. Iskolai tanulmányait 
Ungváron, a theologiát Szatmáron kitűnő 
sikerrel végezte, 1856. aug. 2-án szenteltetett 
pappá, miután segédlelkószi minőségben Ung- 
várra lett küldve, hol 1859. okt. 1-től a 
gymnáziutnnál mint hittanár működött. 
1862-ben szatmári, majd fehér-gyarmati káp­
lán lett, 1864-ben paposi, 65-ben jánki, 66-ban 
sárközi lelkész lett, 1871-ben a pálóczi plé­
bániai javadalmat nyerte el, 1891-ben az 
alsó-ungi kerület esperesének neveztetett ki.

Dl állomásfőnök. Tar Kálmán vasúti 
tisztviselőt a fehérgyarmati állomásra főnök­
nek nevezték ki.

Kilövetés. Az igazságügy miniszter Oláh 
Miklós szatmári-németi kir. törvénzszéki jog­
gyakornokot e törvényszékhez, Dávid Istvánt 
a fehérgyarmati járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

lótékeiyeág Ő méltósága a püspök ur 
az erdődi tüzkárosultak részére 100 (egyszáz) 
koronát küldött Hirly József erdődi plébános 
kezeihez.

Syállhir. Dóth Mihálynó szül. Bodnár 
Juliánná múlt hó 30-án reggel Vz 4 órakor 
életének 75 ik évében Nagy-Károlyban el­
hunyt. — Mascsekievics Lajos beregszászi kir 
segéd telek könyv vezető neje szül. Kinál Róza 
a napokban élte 24-ik évében Beregszászban 
elhunyt. — Ivántsy László dr. ungvári ügy­
véd neje, szül. Couarde Eliz múlt hó 27-óu 
regyel 6Ve órakor életének 58 ik évében 
Ungváron elhunyt. Halála a városban álta­
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lános részvétet keltett. — Benedek Imre az 
ungvári kir. pónzügyigazgatóság irattárának 
kezelőtisztje m. hó 29 én hirtelen elhunyt. 
— Minay Margitka, Minay István ungvári 
főszolgabíró 6 éves kis leánykája m. hó 27 én 
elhalt.

Jótékony adomány. Steinberger Ferencz 
dr., nagy-váradi kanonok egy szop pedálos 
füsliarmoniumot, egy fehér miseruhát teljes 
felszereléssel, két misekönyvet (az egyik 
gyászmiséhez) adományozott a szatmári ta­
nítóképző-intézetnek.

Római zarándokok. E hó 24-én a herczeg- 
prirnás vezetése alatt induló római zarándok­
menethez a szatmári egyházmegye papjai 
közül eddig a következők csatlakoztak: 
Ágoston Károly, Fibiger Sándor dr., Kauf­
mann Gyula, Hámon Róbert, Ékkel Lajos és 
Fiszter Károly, tudtunkkal a világiak közül 
is többen jelentkeztek.

Kaszinói közgyűlés. A Katholikus Ka­
szinó vasárnap délután saját helyiségében 
tartotta meg szokásos évi közgyűlését a ta­
gok igen nagyszámú részvétele mellett. A 
gyűlésen dr. Irinyi Tamás alelnök elnökölt, 
ki rövid, de szépen átgondolt megnyitó be­
szédjében a hála és hódolat igaz hangján em­
lékezett meg a kaszinó fővédnökének, püspök 
ur Ő méltóságának a közelmúltban a kaszi­
nónak adott bőkezű ajándékáról. Ugyanígy 
emlékezett meg a főpásztori gazdag ado­
mányról a titkári jelentés is, moly ez ado­
mányt úgy tüntette föl, mint koronáját a 
kaszinó 26 évi hasznos, áldásos működésé­
nek. Majd a kaszinó bóléiétól vázolta rész­
letesen a jelentés s a közgyűlés tudomására 
hozta azt az üdvözlő feliratot, melyet a ka­
szinó Ugrón Gábornak küldött azért a nagy­
szabású beszédért, melyet a katholikus auto­
nómiai kongresszuson mondott el a katho­
likus ügyek érdekében, velőkig ható hatással. 
A nagy gonddal összeállított titkári jelentés 
végül a kath. szellem ápolására s az össze­
tartásra buzdította a tagokat, hogy merjenek 
nagyot tenni Krisztusért ; hogy a magyar 
haza és társadalom javára czólzó működé­
sükben legyenek mindenkor hithü és buzgó 
katholikusok. A tudós tanár, dr. Wolkenberg 
Alajos jelentését lelkesen megéljenezték. A 
kaszinó vagyoni állapotát Keriészffy Gábor 
pénztárnok mutatta be, melyet a legnagyobb 
elismerés-nyilvánítás mellett tudomásul vett 
a közgyűlés. A tisztikar mandátuma lejár­
ván, közgyűlés megválasztotta az uj tiszti­
kart.. A tagok bizalma oly nagy volt a tisz­
tikar iránt, hogy az újból egyhangúlag meg­
választatott. Kivéve a titkárt, kit nagymérvű 
elfoglaltatása kényszerben tisztségének elha­
gyására. A közgyűlés lemondását elfogadta 
s buzgó, önzetlen működéséért köszönetét 
szavazott s helyére közfelkiáltással Zaho- 
ránszky Istvánt választották meg. A vá­
lasztmányba 30 tagotválasztottak be és pedig : 
Augusztiny Jánost., Báthory Endrét Bossin Jó­
zsefet, Fásztus Eleket, dr. Fechtel Jánost, Fe- 
rency Jánost,Frankó Jánost, Hauschka Jánost, 
Hubán Gyulát, Jankovics Jánost, Jékey Ká 
rolyt, Kádas Lászlót, Kotnka Alajost, Ku- 
bányi Árpádot, Melles Emilt, Meder Mihályt, 
Mondik Endrét, Molnár Mihályt, Morgen- 
thál Antalt, Nagy Józsefet, Orosz Alajost, 
Papp Gyulát, Papp Lajost, Papp Lászlót, 
Pataky Lajost, Petényi Jánost, Ralkovszky 
Pált, Róth Gyulát, Siidy Károlyt, Tóthfa- 
lussy Dánielt, dr. Wolkenberg Alajost és 
Litteczky Endrét. A számvizsgáló bizottság 
tagjai lettek Kováes Géza elnöklete alatt 
Nagy József számtiszt és Juhász József.

József főherczeg részvéte. Városunk fő­
ispánjának, gróf Hugonnay Bélának, unoka- 
öcscse, báró Atzél Béla elhunyta alkalmából 
József főherczeg Fiúméból a következő táv­
iratot küldte: „Fogadja Méltóságod a legő- 
szintóbb részvétem kifejezését unokaöcscse 
elhunyta alkalmával. József főherczeg.“

Választás. A Kereskedelmi-ós Iparbank 
igazgatósága közelebb tartott ülésében a nyug­
díjaztatás által megüresedett főkönyvelői ál­
lásra Blum Lászlót, a Termény- és Hitelbank 
főkönyvelőjét, választotta meg, ki egyszers­
mind az ügyvezetéssel is megbizatott.

Hymen. Pap Kálmán beregszászi városi 
közgyám a napokban esküdött örök hűséget 
Tarnóczy Izabella mezőkaszonyi állami tanító­
nőnek. Az esketósi szertartást Tóth József 
szatmári h. lelkész végezte. Mint tanuk Outhy 
Ferencz nyug. kir. törvényszéki elnök és 
Rhédey János tanfelügyelőségi tollnok sze­
repeltek.

Jandrisics János apát-plébános síremlékére 
adakoztak: (folytatás) 657 kor.
Hámon Róbert, Szatmár 2 „
Páskuj Imre, „ 4 „
özv. Reiser Jánosné, „ 4 „
Bárdoly Ferdinand, „ 1 „
Hronyecz An alné, „ 2 „
Báthory Sándor, „ 1 „
Dr. Fodor Gyula, „ 2 „
Unger Lajos, „ 4 „
A szatmári r. k. íiunépiskola tanító 
kara 12 „
Binder Ambrus, Szatmár 10 „
Dr. Wolkenberg Alajos, Szatmár 2 „
Nagy Endre ügyvéd, „ 4 „
Nyárády László, „ 2 „
Kövessy Győző, „ 2 „
Dr. Tóth István, Budapest 10 „
Beer Salamon, Szatmár_______ 2 „

Összesen : 721 kor.
Pályamunkák. A nagy-károlyi tóm. kath. 

esperesi tanítói kör 1899. október 26 án tar­
tott gyűlésén kitűzött pályatételekre f. é. áp- 
ril 1-ig következő jeligéjű pályamunkák ér­
keztek be. I. „A gyermeket csak a szeretet 
nevelheti.“ B. Eötvös József. II. „A gyer­
mek lelke tiszta lap, melynek beírására a 
tanító van hivatva.“ Ili. „Amilyen te vagy, 
olyan jellemeket nevelsz. — Esperesi hi­
vatal.

Fizetésképtelen adóhivatal. Megesett biz 
ez a furcsaság! . . . Hol? . . . Szatmáron. 
Mikor? . . . Épen most április elsején. Nem 
hiába mondják hát bolondnak ezt a hóna­
ltot, ime még az adóhivatalt is zavarba hozta. 
De ennek fele sem tréfa ám. Nagyokat né­
zett a szegény állam, akik közül természete­
sen sok alig győzi várni a prímát, S ime 
most a prima, nem prima, mint máskor szo­
kott lenni. A gymnásiumba— mint halljuk — 
két zsákkal czipolték haza a sok aprópénzt. 
Még örvendhettek rajta, hogy ilyet is kap­
tak. Hát akinek aprópénz sem jutott ? A 
mulasztás azonban nem az itteni adóhivatalt 
terheli, mert az intézkedés kellő időben meg 
volt téve. Tegnap meg a postahivatal jutott 
csődbe, nem tudta fizetni az utalványokat. 
Úgy halljuk, a város segitett rajta.

Utolsó jutalomjáték. Vasárnap, e hó 8-án 
a karszemélyzet jutalomjátékául szinrekerül a 
„Gyerekasszony“ Bokor kitűnő népszínműve. 
A czimszerepet Feledi Boriska társulatunk 
kiváló primadonnája játszsza, kinek ez lesz 
utolsó fellépte ez idényben. E jutalomjátékra 
felhívjuk a közönség figyelmét.

Koijutalmaiott taiitók. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Blank Károly cso- 
rnaközi róm. kath., és Veres József n.-soni*
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kuti áll. tanítót a magyar beszéd tanításában 
és a gazdasági iskolák vezetése körül szer­
zett érdemeikért egyenkint 100-100 korona 
díjjal jutalmazta meg.

A Jandrisics János emlékkövére gyűjtő 
bizottság tegnap, ápr. 3. d. u. 5 órakor ér­
tekezletet tartott a városháza kis tanácster­
mében. Unger István pénztáros jelentése 
szerint a gyűjtés eddigi eredménye 1238 ko­
rona, azaz 619 frt, melynek legnagyobb ré- 
szót a vidéki tanítványok adományozták. 
Eszmecsere fejlődött ki az emlékkőre fordít­
ható összeg megállapítása, az emlékkő 
anyaga, alakja, elhelyezése stb. fölött, mely 
kérdésekre nézve a bizottság úgy határozott, 
hogy a gyűjtést még nem zárja le, az em 
lékkő ügyében szakértőket kérdez meg, gyá­
rosoktól ajánlatokat kér s előmunkálatairól 
mielőbb összehívandó gyűlésen beszámol.

A magyar nemzeti zarándoklat, mely a
herczegprimás és püspöki kar vezetésével 
április hó 24-én indul Rómába a déli vasút 
budai pályaudvaráról, mindenütt élénk ér­
deklődést kelt. Az 1900. szent esztendő, va­
lamint a magyar katholiczizmus 900 éves ju­
bileuma egyformán vonzza az érdeklődőket. 
Mágnások, országos képviselők, kispapok, 
tudósok, ügyvédek, papok, orvosok, azonkí­
vül egyszerű földmivesek is vesznek részt 
a zarándokmenetben, a melynek kimagasló 
pontja lesz a Lateránban tartandó magyar 
istentisztelet, a hol II. Szilveszter van elte­
metve, a ki Szent István királynak küldötte 
900 évvel ezelőtt a magyar szent koronát. 
Az istentiszteletet Vaszary bíboros prímás 
tartja a lateráni kanonokok segédletével, a 
kik megint első kanonokjai a világnak, mert 
a legfőbb templomhoz vannak beosztva. Az 
ünnepi beszédet pedig Fehér Ipoly, pannon­
halmi főapát mondja, mint annak az Aszt- 
rik apátnak utódja, a ki Szent Istvánnak el­
hozta Rómából a koronát. Ezenkívül szá­
mos más egyházi ünnepség vár a zarándo­
kokra, a kiket a 90 éves agg XIII. Leo pápa 
ünnepi kihallgatáson fogad. A zarándokla­
tot. a püspöki kar megbízásából rendezi a 
magyar katholikusok római zarándoklatát 
rendező bizottság irodája, mely Budapesten, 
az I. kerületben, a krisztinavárosi plébánia 
épületében van. Ide küldendők a jelentke­
zések, valamint a tudakozódások ; az iroda­
postafordultával felel s ad minden tekintet­
ben fölvilágositást. Kívánatos, hogy a jelent­
kezés április hónap 10-ig befejeződjék, hogy 
az egész előmunkálatot zavartalanul lehessen 
teljesíteni. A zarándoklat különben nápolyi 
kirándulással van egybekötve, kapcsolatban 
vele más nevezetes olasz városok is meg­
tekinthetők. Olt lesznek a hazai lanitóren- 
dek küldöttei is a zarándoklatban, a mely­
nél érdekesebbel keveset látott Róma, a 
mennyiben diszmagyar, modern szalonruha 
stb. mellett nagy számban lesz látható magyar 
népviselet is. A magyar nemzeti zarándoklat 
országos bizottságától. Budapest, 1. kerület, 
plébánia-ópü et, Krisztinaváros.

Seroiil. Városunk katona sorban levő 
ifjai e hó 2. és 3-án állottak elő a so­
rozásra. Az eredmény, ha nem is volt valami 
fényes, de még is kielégítő volt.

Utellé lltlhilt «íser. Ma, szerdán : 
Sulamith (15 ödször). Csütörtökön: Bánya- 
mester (Érczkövy Károly operett» rendező 
jutalomjáiéka). Pénteken : A poloskái nótá­
rius. Szombaton : Qasparone, operetta (Sze­
gedi Zol ma jutalomjátéka). Vasárnap, a kar- 
személyzet jutaiomjátékául : Csókon szerzett 
tőlegény (utolsó előadás.)

Dalestély. A férfi dalegylet f. hó 23-án 
a pártoló tagok részére tagilletmónyes dal- 
esiélyt fog tartani. Müveit közönségünknek 
a dalárda estélye mindenkor kellemes élve­
zetet szokott nyújtani, s reméljük, hogy ez 
a tervezett estélyen sem fog elmaradni. A 
dalegyesület tagjai az előadandó darabokból 
már tartják a próbákat.

Máté-Szalkáll műkedvelői előadást rende­
zett az iutelligentia. Szigligeti kitűnő vig- 
játékát a „Mamát“ hozták színre. Nőszerep­
lők Komoróczy Jenőné, Dienes Erszike, Ilosvay 
Blanka és Jesenszky Mariska voltak, kik ked 
vés játékukkal köztetszést arattak. A férfi- 
szereplők Vidra István, Almer Béla, dr. Für­
nek László és Szilágyi Zoltán szintén dere­
kasan megállották helyüket.

A hirdetési bélyeg eltörlése. Lukács 
László pénzügyminiszter a naptárak, hirdet­
mények, hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok 
és időszaki lapok bólyegkötelezettségének 
megszűnéséről az országgyűléshez törvény­
javaslatot nyújtott be. E törvényjavaslat el­
fogadása egy régi panasznak és sérelemnek 
fog véget vetni A benyújtott törvényjavas­
lat szerint a naptárak bélyegkötelezettsége 
ez óv deszember 31-én, a hirdetmények, hir 
lapi beiktatások, külföldi hírlapok és külföldi 
időszaki lapok bélyegköielezettsóge pedig f. 
év junius hó 30 án fog megszűnni.

LÓOSZtályozás lesz május hó 7 ik napján 
a hidontul lévő barom-vásártéren. A szat­
mári oldalon lévő három kerületben lakó 
tulajdonosok Javaikat május hó 7-ik napján 
reggel pont 8 órakor ; — a németi oldalon 
lévő két kerületben lakók május hó 7 én 
reggel pont 9 órakor, — a szatmári és né­
meti külterületekben és erdőségekben lakó 
valamint a szatmárhegyi tulajdonosok lo­
vaikat, ugyancsak május hó 7-én délelőtt 
pont 9 órakor annyival is inkább elővezetni 
siessenek, mert minden osztályozás elé nem 
vezetett — és elővezetés alól felmentési bi- 
zonyitványnyal el nem látott — lóért, bár­
min ez korona bírsággal fognak sujtatni, — 
azonkívül kénytelenek lesznek az illető tu­
lajdonosok nem osztályozott lovaikat május 
hó 8 án Csengerben, vagy május 9 én Por­
osaimén, vagy május 10-én Csegődön mű­
ködő lóosztályozó bizottság elébe saját 
költségükön vezetni és ott bemutatni. Dr. 
Korbay főkapitány.

Színház.
A szinidény keserves agóniával múlik 

ki. A kifáradt közönséget mi sem képes már 
a színházba vonzani, noha az előadások lan­
kadatlan ambiczióval, változatos programmal 
rendozvók. Tanulság : nem való nekünk ilyen 
hosszú szinidény.

Márc. 28-án Lili kedves dalai gyönyör­
ködtették a kevés számú közönséget.

29 én Fónyesi jutalomjátékául Mamzell 
Szulamith adatott. Tábori Emil, a társulat 
kitűnő komikusa irta össze ezt a bohózatot, 
mely itt-ott a Szulamith ügyes paródiája. 
Az 1, felvonás a kakszentmártoni sziklás- 
bérezés (!) határon a vándorszínész életből 
közöl sok humoros episodot ; a 2. felvonás 
a szatmári Szulamith kávóházban játszik, hol 
Tarnay, Szegedi és Guthi, mi üt. tesch kato­
nák, Novak Irén kedves kis tót. leány 
gyanánt szerepelnek, Tábori a jól ismert 
narancsárus maszkirozásával megkaczagtatla 
a közönséget; az utolsó felvonás bohóságai­
nak színhelye állítólag Nagy-Károly. Nagy 
kár oly széles mesét szőni a drámai egység 
rovására, mikor szorosabban a paródia mel­
lett maradva Tábori fulrninansabb sikert ara­
tott volna. A darab különben határozottan 
tartalmasabb s mulatságosabb Gyürkövics 
Áronnál.

Márcz. 30 án ismét az Ember tragédiája 
üres ha* előtt.

Márcz. 31. és Apr. 1 éli Eszter-, Zöldi 
Márton zsidó drámája a purim nap bibliai 
történetét jeleníti meg, kilóidra Eszter hősi 
halálával a zaidók szabadságbarczában. Hogy 
mennyire távol van a zsidó szellem a ke­

resztény lelkűiéitől, e darab is azzal jellemzi, 
hogy csömörlésig halljuk benne a boszu, az 
irtó gyűlölet dicsőítését. Nehány csinos dalt 
hallottunk Guti Saroltától és Tarnay tói ; 
Érczkövi (kit Mardochai helyett szünte'en 
Mordekájnak neveztek) sikerűken éneklé a 
Kolnidret, Ardai pathosszal adta a czimet.,

A véletlen közzénk hozta Bakó Lászlót, 
a nemzeti színház művészét, a mi szeretett 
és csodált, honfitársunkat, ki ápr. 2-án Kenn 
Edmond fenséges alakításával szerzett élve­
zetet a sajnálatosan kevés számú közönség­
nek. Tábori a súgó, Morvái a velszi herczeg, 
Novák Damby Anna szerepében jeleskedtek.

Közgazdaság.
Az Első leánykiliázasitási egylet

m. sz. márczius hó 25-én tartotta Schwarz 
Ármin elnöklete alatt számos tag jelenlétében 
XXXVII-ik rendes közgyűlését. Az évi je­
lentésből kivesszük, hogy az 1899. kezelési 
óv kedvező és eredménydus volt, amennyiben 
14271 jutalékrész lett újonnan beírva, mely 
tekintve a múlt évi általános rossz gazdasági 
viszonyokat, kielégítőnek mondható. A belé­
pett tagok, valamint a beirt kedvezménye­
zi tek túlnyomó számban a legfiatalabb kor­
osztályokhoz tartoznak. Bizonyítja ez, hogy 
az intézet az uj beiratkozásokkal fiatal, élet­
erős elemet nyert. Az 1899. év bevételei 
2030452 k. 96 fillérrel minden czimleinél, 
tetemes emelkedést mutatnak. A kiadások 
864882 k. 18 fillért igényeltek, mely összeg­
ből különösen kiemeljük a nászjutalék fejé­
ben történt kifizetéseket 529750 k. 76 fillér­
rel. Ez összeg 206 tagra 756 kedvezményezett 
javára, melyek közt 19 árva volt, oszlik meg.
A legkisebb nászjutalék 600 korona, a leg­
nagyobb 10360 korona volt. Az évi bevételi 
többletből 1000286 k. 76 fill., a mathematikai 
díjtartalékhoz csatolandó, melylyel az 5120373 
k. 78 fillérre emelkedik. Az alapszabályszerü 
javadalmazásoknak eleget téve a nászjutalék 
felemelési alaphoz 82642 k., a külön tarta­
lékhoz 33056 k. 80 fill, és a hivatalnoki 
nyugdíjalaphoz 4000 korona utaltatott. A 
mérleg főösszege 5824869 k. 20 fill., ez 1610943 
k. 83 fill, tartalókbetétben, 1792811 k. első­
rendű záloglevelekben, továbbá két intézeti 
házban, melyek 15114 k. 48 fill, leírása után 
1496353 k. 78 fill, értékben vannak felvéve, 
végre saját kötvényekre adott kölcsönökben 
kint levő díjkövetelésekben és pénzkészlet­
ben nyeri fedezetét. A közgyűlés az évi je­
lentést és mérleget, tetszéssel tudomásul vette 
és a felügyelő-bizottság indítványához képest 
az igazgatóságnak a felment vény t megadta. 
A jegyzőkönyv hitelesítésével Steiner Ferencz 
és Ritkay Károly urak bízattak meg. Miután 
még Krisztink ovi eh Béla főmérnök, szövet­
kezeti tag indítványa, houy az igazgatóság­
nak, különösen Schwarz Ármin elnöknek, a 
felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvileg kö­
szönő és elismerés szavaztassák, egyhangúlag 
elfogadtatott, következett az uj választás. 
Az igazgatóságba Schwarz Ármin, Kohn 
Károly, Dr. Witlmann Mór, Dr. Reich József, 
Eisler József, Herzfeld Zsigmond, Tsuk Sán­
dor és Kohn Arnold hat évi időtartamra köz- 
felkiáltással újból be választattak. A felügyelő­
bizottságba szintén közfelkiáltással Dr. Ale­
xander Bernát, Dr. Simonyi Zsigmond, Héger 
József, Wertheimer Albert, Weil Dávid I. és 
Seifensieder József (uj) egy évi időtartamra 
lettek megválasztva. A közgyűlés kívánsá­
gának megfelelve, az elnök ajánlatára a 
visszalépett választmányi tagok ismét s Dietz 
Miksa, Lachnit János, Leichtner Benő, Pru- 
zsinsky József éa Steiner Ármin mint uj 
tagok választattak meg.
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Nemzetközi nagy lóvásár Érsek­

újváron. A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület által a f. évben rendezendő XVI11 ik 
nemzetközi lóvásár Érsekújváron (Budapest 
és Bécstől gyorsvonaton 2—3 órányi távol­
ság) ismét május hó első hétfőjén s az ezt 
megelőző vasárnap délután vagyis május hó 
6 án délután és május hó 7-én fog megtűr 
tatni. Ezen lóvásár Magyarországon a leg­
jelentékenyebb és a legkeresettebb, melyet 
"i tenyésztők és kereskedők egyaránt felke­
resnek. Főként a külföldi lókereskedők szók 
iák az érsekujvári lóvásárt fölkeresni. A 
múlt évben is 500 drb. különféle használatra 
való ló adatott el. Lakások és istállók az 
érsekujvári rendőrkapitányi hivatalnál ren­
delhetők.

Termény árak.

Termény mótermázsánkónt
Szalmáról)
frt k v frt k 1

Tiszta búza — — —■ 6 60 7
Kétszeres — — — 5 90 6 —

Bozs — — — 4 80 5 ■—

Árpa — — —- 4 40 4 60
Zab — — — 4 — 4 40
Tengeri — — — 4 80 5 30
Kása -• ! — — 10 — 11 —
Fehér paszuly — — 4 86 5 50
Tarka „ — — 4 40 4 50
Szilva — — — 17 -- 18 —

„ füstölt — — — — — — —
Repcze — — — — — - - —
Krumpli zsákja uj — 1 — 1 30
Szalonna — — —■ 56 — — ■--

303-1909. gisz.

Hirdetmény.
Szatmárnémeti sz. kir. város tulajdonát 

képező „Saár“ erdőben több száz darab 
építkezéshez alkalmas különféle méretű

tölgy-haszonfa
adatik el a helyszínén, darabonként szóbeli 
árverésen készpénz fizetés mellett és a meg­
vett fák ápril hó végéig leendő elszállításá­
nak kikötésével, ápril lió 6. és 9-én 
reggeli 8 órától délután 1 óráig, 
hová a venni szándékozók tisztelettel meg­
hivatnak.

Kelt Szatmárit, 1900. évi márcz. 30-án.

Fethő György
»-i gazd. tanácsos.
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Elvállalok épület-üvegezéseket.

GYŐRY KÁROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZ ATM All, DEÁK-TÉR

Jelen idényre ajánlom egész uj mintájú porczel- 
lán és angol faj ans étkező, kávés, teás, és 
ozsopnás készleteimet, melyekből rcntllíiviil 
nagy raktsirttarlók, továbbá ajánlok . JMagyar, 
Cseh, Franozia ivókészleteket. Berdorfl, Al- 
paccá és cinacél evőeszközöket, líonj líet ím.™
i'ontlczcsi czikkeket, egész finom olaj nyo:natu 
genre és szent képeket, sok más használati és dísz­
tárgyakat, melyekből állandóan nagy raktárt tartok. 

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal

Győry Károly.
Kész ablakok minden nagyságban.
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Telefon 85.
Holyi 1 kor. ér­
tékű vásárlásnál 
helybe szállítva.

Árjegyzék.

BÖLÖNYILÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szatmár, Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.
5 kilós líostai-eiicieliiióny pontosnn eszközöltetik.

Friss húsok. frt kr frt kr frt
1 ko. I. Marha hús 52 1 ko. debreczeni száraz 80 l ko. Sonka csont nélkül A

„ Sertés [„ 48 n » Lengyel kolbász 70 „ „ „ ki fő ve 2
. Borjú 56 „ „ Sonka kolbász 80 „ Császár hús bőrrel
„ Bárány 52 krakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül .
„ Juh „ — „ » Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal .
„ Frissbáj olvasztani 56 Parizer „ 80 1 drb. Páczolt nyelv 1
„ „ szalona „ 52 „ „ Máj sajt . 80 1 „ Sertés nyelv
„ „ „ bőr nélkül 56 „ » Disznófej sajt 64 1 ko. Tepertő

n „ Friss kolbász bors. 100 pár Virsli tormás 4 — Szalonák.fok. czitr. 60 100 pár frankfurti 8
66Friss /.sir 60 100 drb. Salvaládó 4 100 ko. Fehér szalona

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 1 60 Füstölt áruk.

1 ko. Paprikás stráf 
„ Kolozsvári szelet

» „ füst. magyar kolb. 80 1 ko. Sonka páczolt 1 — „ „ Füstölt szalona

Tisztelettel Bölönyi László.

K
Zomba (Tolnamegye) eladó még circa 250 ezer ritka szép, jól összetört szokványszerü gyökeres fás és zöld ojtvány:

u. m. bakator, mustos fehér, olasz rizling, arramon, alic, bousch|.fe, kadarka, chasl blanc, chasl roug. Rip. portalis alanyon 100_ 105
Írtig, 50 ezer furmint portalison 115 írt. Rup. monticol, arram. Rupest, ganley couder és Rup. mettaliea alanyon 105—115 Írtig; 15 ezer furmint Rup. 
monticolein 120 Irt ca; 50 a legfinomabb chasela, muscotály és csemege faj ojtvány u. m. musch. alexardr., m. bordelle, m. Passatuti m. 
ottonel, m. hamburg olac., m. frontignon roug., Madl royal slbőStb. száza 13—-15 Írtig, ezre 120—125 írtig.

100 ezer gyökeres zöld ojtvány egyszerű párosítással mézes fehér, mustos ’fyjiér, ol. rizling ezre 100 Irt.
50 ezer zöld ojtvány egyszerű párosítással Bakator, mustos fehér, chasl rőtig, Jordoványi, olasz rizling, mézes fehér portalis alanyon 55 frt, monticolen 65 frt.

Fajtiszta amerikai sima és gyök. vesszőit u. m.

Rapiria "selocta (portai
, , portai gloir de Montp. 

Rup. -níontlcola 
„ metallic

I.
6
6V2
9

10

II.
2
3
5
6

gyük.
I.
10
10
10

9

II.
6
5
5
5

I.
18
18
18
18

gyök.
ii.
12
12
12
12

Százezer darabon fölüli" mog- 
rondolósnél némi engedmény. 
Fajtiszta gyökeres, és sima, 
kiváló Rupostr. Hybridok kü­

lön külön névvel ellátva.

Rup. gamay condorco 
12 8 , grou qpjpár .
18 I2 " „ arrámbiF gomsifi
20 12 Solonis (• . .

- Szénkéneggel fentartandó, vagy homok-szólöknek Va millió európai gyök vesszők u m. Nomos kadarka 5 irt
2 éves erős 8 frt. Ol. Rizling, Ezer jó 8 frt. Mézos fehér, Rajnai lizling, vörös veltolin, zöld sylvani, Nagyburgandi. oporto, alic bousch ezre 1© frt Arramon. 
Számtalan muscat, faj, mint Musch. crogn Alexandr., Lnnél, frontignon roug. D- Hob, llogg Ford. Lossops, Passatuti, Charl. fajok nairv választékban 18—áll
,/•. A legkiválóbb vörös-kék, fehér, csemege Charles és Muskotály és borfajokbóí ca 600 fajban sima vesszők, . . . .
% Kimerítő árjegyzéket megkeresésekre alullrt küld, A vesszők fajtisztaságáért jótállás, megrendelések az ár Vs-ával fenti czlmre, vagy a tulajdonoshoz
A ,, ■ XVILLIÍÍGER MÁRTON . Zomba, Tolna m, kütdond^^

Ádorsz. mezőgazdasági kiállításon ateiepa'legnagyobb cojlectlőval'165 fajjal volt képviselve s az I. díjjal, nagy aranyéremmel, borai után 11. dljjal'ezüstérémmel lett kitüntetve. *
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egyesült államokbeli életbiztosító-társaság.

Alapittatoit 185!>-l>en.

Budapest, 1900. febr. 12-én.

Kivonat az 1899 évi jelentésből.
Vagyon az 1899. év végén Kor

Felesleg................................ ”
Összbevétel az 1899. évben „
Kötvénybirtokosoknak kifizettetett az

1899. évben ... „
Uj üzlet az 1899. évben .
Biztosítási átlag az 1899.

év végén .... »
Kötvénybirtokosoknak az intézet 

fennállása óta kifizettetett

Ajánlatokat úgy az élet-, mint a java 
dék-biziositás minden formája a legolcsóbb 
díjtételek s legkedvezőbb feltétetek mellett 
elfogad a magyarországi igazgatóság. Budapest 
VI. Váczi körút 85.
Tekintélyes képviselők az ország 
bármely részében alkalmaztatnak.

1.400,956.430
305,587.385
269,391.000

120,537.705
1.016,509.160

5.272,082.110

1.615,953.660

Kossuth-utcza 5. sz. alatt

egy

őt szobás la]
konyha, kamara, pincze, 
istáló és koesiszinnel má­
jus i-től

Ser bérbe kiadó. US

- .. ?*

Saját készítményt! fehérneműim az ezredéves kiállításon 
millenniumi éremmel lett kitüntetve.

4Ü

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
tudomására adni, hogy

HAZAI IPARCSARNOKOMBAN
megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok
úgy női ruhakeímékben, m m *
* * s® mint férfi, honi gyapjúszövetekben
s állandó nagy raktár van szepességi vász­
nak és damaszk árukból, valamint sa­
ját készítésű

női és férfi fehérnemüekből.
M E1Y & S S Z 0) i YI K E; LE ÜGYÉ K
a legszolidabb kivitelben jutányosán és gyorsan ké­
szíttetnek: ezeken kivid számtalan sok uj divat és 
közhasználatú árukat a legszolidabb határozott árak­
ban készséggel szolgáltatok

A nagyérdemű közönségnek.

Kiváló tisztelettel :

PÁSKTJJ IMRE.

*§>

pH*-

te-

Vidékre mintákat és árjegyzéket bérmentve küldök.

IISHELSTADTER S. E. és H.
ezipővaktára
% Deák-lév 12. szám.

a.
Gyártmányaink különösen a 

ttisihez való simulékonyságuk, az 
eredeti alak megtartása és viso- 
letbeli tartósságuk által tűnnek ki, 
úgy, hogy czipőink haszná latéval, 
daczára a kényelmesebb hordásnak 
és elegánsabb külsejének, míndCB 
család évenkint tetemesebb összeget 

takarít meg.
Hog7minden kételkedésnek eleje vétessék, minden czipő talpában a megszabott gyári ár be van vésve.

Vidéki megrendeléseknél elegendő egy viselt czipő beküldése.
A n. é. közönség kész szolgálatára maradtunk nagybecsű látogatást kérve

kitűnő tisztelettel: MiCÜBlStÜdtOf S. E. ÓS 8
Kél ári rsék és bérmentve.

II Kiüli ASZFALT, BÜKÖ és CZEHEBTÁM 6YÁB0S.
SZÄTB3ÄB, •

KEFORülÁTU® SIMM. MELLETT,

Ajánlja 1. a e—iwntlapjaitt, minden «in és nagyságban, e válal osatojfnáatfcoofcat, ssspbalt, gynltt, 
Ttronö és bettan bupkoláaokat. Ttmplomok, iskolák, folyások, hényhík, és jáPiMü burko-
Iá—it. Továbbá mindennemű ezement áruk készítését a legjutányosabb árakban. Nedv«« faiab BMPaltteU 
tátpláárty valamint az álialam készítetett összes munkákért vállalok.

M«>lte*wv*ite*«»kc es rajauk «lljtuliinul

*4
44

4*
4*

**
**

*+
**

**
+

*+
*+

*'
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mlS$ \ || Ruházati műterein a tőtiszt, papság részére
a „vörös kereszt“-hez.

Csinos kivitelű
báli, üdvözlő kártyákat la- 
kadalmi és eljegyzési meg­
hívókat, mérlegeket, min­
dennemű rovatos munká­
kat, üzleti körleveleket, 
falragaszokat, a legjutányo- 

sabb ár mellett készít a

,Pázmány-Sajtó
könyvnyomda.

Ugyanitt nagy raktár: egyházi 
iskolai, katonai, jegyzői 
nyomtatványokból.

Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel

„HETI SZEMLE“,
Szatmármegye legelterjedtebb s 
egyedüli politikai hetilapja.

L_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ J

Hit
\ v- ■•a

1

mSHCÍHeKKlil .LírirfiyyMPM.- , ) é > , V ív >'-,>r 7 j Í,fv7 7 ,7

i
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet sib.

IV. Wallereasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl az 1900-ik táv
r.>: E • 
fcL,

papi-, rend- és viliiéi
r

J
különösen:

meleg téli havelokokat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt.; ujjakkal és valódi széles prém- (gK 

gallérral, bélelve 34 frt.

^ Biretumok, kollárék, g
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
mok, eingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak. ,

pSTEgyházi szerek-®®
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bementve.
mfaammmmmmaaaam

*U* -»«t.
1*1 * A A A A *w w ro w ro. w ro, w ro W • >. w m ro w ro w row 
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•fű
HÜLL A HAJ, NINCS TÖBBE KOPASZ EBER

Szenzácziót kelt a gyógyfüki- TI TT T T7 ¥ |¥1 /X TX Felfedeztem és százszoros 
vonatom, melyet évek hosszú Ki Y 11/ ' If I I pénzzel fizetek, ha kétszeri

I során át tanulmányoztam, li /I I fA I If II használat után rögtön meg
■: hogy mikép lehessen meggá- nem szűnik a hajhullás, korpaképző-

tolni a megkopaszodást. Egy üveg ára 2 kor. 4>0 fillér, dés és mindennemű fejbőrbetegség.
Kapható gyógyszertárakban és mindennemű illat- és pipereczikk- kereskedésben.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz.
Erdélyi főraktár és vezérképviselősée i GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagy-

kereskedőnél, Gyulafehérvár-Fötér.

Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl:

Egyedüli "«^elküldési ])()]{£ >ÁM)OIl úri, női és színházi fodrász
Budapest, Netelejts-utcza 27. sz.

Sxatmáron nyomatott a „P&zm&ny-sajtó" hönyvnyoiadában. ——


